

新华每日电讯

新华通讯社出版

2020年3月25日 星期三 庚子年三月初二 今日8版 总第09947期



塞尔维亚采纳中方专家抗疫建议

塞尔维亚总统武契奇23日宣布,经过和中国援塞医疗专家组商议,塞尔维亚决定采取大范围检测等措施抗击疫情。新华社发(塞尔维亚总统府供图)



扫描二维码
关注“新华每日电讯”



新华社客户端

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/mrdx



杭州公交换“新衣”为意大利加油

杭州市作为意大利维罗纳市的友好城市,为一辆公交车设计了“新衣”,为意大利战疫加油打气(3月24日摄)。新华社发(龙巍摄)

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

在艰难中重启 在阵痛中复苏

湖北推动安全有序复工复产扫描

“白衣战士”挥别之际,一座座城市,正从“停摆”中“重启”,久违的人间烟火气回归。

3月16日,襄阳市汉江一桥附近一家面馆前排起了长队。在家闷了近两个月,许多襄阳人最想做的一件事就是:吃碗牛肉面。

面馆师傅将一把把面丢进沸锅,伸进沸水中搅动,捞起来倒进大碗,浇上滚烫的红油,再舀上一勺牛肉加牛杂,撒上葱花。“就是这个味!熟悉的生活又回来了。”襄阳市民周祥感慨。

3月22日,湖北省发布的疫情风险等级评估显示,除武汉市城区仍为高风险外,湖北其他75个市县均为低风险。

春回大地,万物复苏。随着疫情风险降低,商业、物流、社会服务等各项功能正在加快修复和激活。

街上,车辆多了起来。咸宁、孝感、黄石等湖北省内除武汉外16个市州陆续恢复了公共交通运营,空荡了两个月的马路,又迎来了熟悉的川流不息。

商铺,陆续开门迎客。孝感街头各类门店约有三成开业。在孝感市乾坤国际超市,进场不再限定为代购员,顾客比前段时间明显增多,米面粮油、蔬菜水果及其他物资均供应充足。

物流快递,寄送工作全面恢复。圆通湖北荆门分公司快递员陆运贵和王靖说:“现在都是采取‘无接触取件’,我俩现在每天有约30份收件订单,还在不断增长。”

“疫”主战场武汉,在连续多天实现确诊病例“零新增”后,改变也在悄然发生——

在武昌区东亭花园小区,两个小朋友近两个月中第一次从家中下楼,在小区游乐场一边晒太阳,一边荡秋千。

武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部18日发布的信息显示,“无疫情小区”,允许居民分批、分时段、分楼栋,在小区内进行非聚集性个人活动。截至3月23日16时,武汉市无疫情小区占比超94%。

两个月前,武汉公交、地铁全部停运;两个月后的3月23日,武汉公交集团部分公交线路实际演练,110余路公交车上街试跑,熟悉刷码乘车细则;地铁站内,开始进行无死角消杀。

3月22日,武汉市27个过江桥梁防疫检测点和主城区近80个防疫检查点已经全部撤除。

楚河汉街上,巨幅广告牌闪烁,有的商家正在清扫店面,着手做好开业准备。

这座城市,正慢慢恢复昔日的生机与活力。

打通“堵点”消除“难点”,推动工业企业复工复产,人员有序流动

经济社会是一个动态循环系统,不能长时间停摆。对于此刻的湖北而言,统筹好疫情防控和复工复产,同样是一场大考。

3月22日上午,全国首条深层污水处理隧道——武汉大东湖深隧项目工地一片忙碌。

复工首日,这个长江大保护重点专项项目已到岗700余人。正在检查工地消杀情况的中建三局项目负责人余南山说:“我们将倒排施工计划,统筹协调各方力量,全力以赴把耽搁的工期补回来。”

湖北省出台了《促进经济社会加快发展若干政策措施》等系列政策,明确提出在加强疫情防控的前提下,有针对性地开展援企、稳

岗、扩就业工作。

——放眼荆楚大地,重大项目打头阵,各地加紧推进复工复产。

一大批重点工程项目建设有序启动。仅交通领域,已有18个重点项目安全有序复工,涵盖“铁水公空”所有领域。

总部驻鄂央企积极行动,全力组织。当前,三峡集团复工复产率已达100%。东风汽车公司正逐步推进分区分级复工复产,目前省内企业员工返岗率达63.6%。

湖北本地企业,抢抓复工复产。位于武汉的“中国光谷”,许多企业正在加班加点开足马力生产,厂房内,信号灯闪烁,高度自动化的设备平稳运行。作为国家存储器基地的武汉芯芯集成电路制造有限公司,一直没有停产。“企业备足了原料,基本保持计划进度在生产。”公司董事长杨道虹说。

中国光谷是我国乃至世界重要的光电子产业基地。“稳住中国光谷,就稳住了我国的光电子信息业,也稳住了湖北的高技术产业。”湖北省经信厅厅长王祺扬说。

截至3月19日17时,湖北亿元以上续建项目中,已复工(含未停工)项目1425个。

“我们要抢抓项目、资金、产业发展,重塑重建和招商引资,化危为机,努力完成全年目标任务。”咸宁市委书记孟祥伟说。

据湖北省经信厅统计,截至3月23日,湖北省规模以上工业企业已有13155户开工,复工率为85%,员工到岗人数171万人,到岗率为60.3%。

——“点对点、一站式”,推动务工人员有序流动返岗。

(下转6版)

习近平分别同巴西哈萨克斯坦和波兰三国总统通电话

新华社北京3月24日电 国家主席习近平24日晚应约同巴西总统博索纳罗通电话。

习近平代表中国政府和中国人民向巴西政府和巴西人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问和坚定支持。习近平指出,近来,疫情在全球多点暴发,扩散很快。当务之急,各国要加强合作。中方始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时发布疫情信息,毫无保留同世卫组织和国际社会分享防控、治疗经验,并尽力为各方提供援助。我十分关注巴西疫情发展,希望巴方尽早遏制疫情扩散。今天,中国同包括巴西在内的拉美和加勒比国家举行了视频会议,就疫情防控开展交流。中方愿向巴方提供力所能及的帮助,为防止疫情在世界范围扩散贡献力量。

习近平强调,中国为抗击疫情付出了巨大牺牲,为国际社会赢得了宝贵时间,国际社会对此已有公论。中巴两国互为全面战略合作伙伴。双方要保持战略定力,支持彼此核心利益和重大关切,共同向国际社会发出团结一致的声音,传递携手应对疫情的积极信号,同时推进各领域务实合作,加强在二十国集团、金砖国家等多边框架内的沟通和合作,共同维护好、发展好中巴全面战略合作伙伴关系。我相信,中巴两国一定能够携手战胜疫情,并推动中巴全方位合作不断迈上新台阶。

博索纳罗表示,当前新冠肺炎疫情在巴西呈现蔓延势头。巴方感谢中方为巴西在华采购必要医疗物资提供便利,希望同中方加强防控经验交流,共同抗击疫情,尽快遏制住国内疫情扩散。我向伟大的中国人民致敬,并重申中巴友谊和巴中全面战略合作关系坚不可摧。巴方愿同中方加强双边合作,并加强在二十国集团等多边框架内的沟通协调,为抗击疫情和经济恢复发挥应有作用。

新华社北京3月24日电 国家主席习近平24日晚同哈萨克斯坦总统托卡耶夫通电话。

习近平指出,这次新冠肺炎疫情来势汹汹,对各国都是一次大考。在中国疫情防控形势最艰难时刻,哈萨克斯坦政府和各界力挺中国。当前哈萨克斯坦也出现疫情蔓延势头。在总统先生带领下,哈萨克斯坦迅速采取果断举措,体现了对全体人民负责的态度,中方对此高度评价。作为友好邻邦和永久全面战略合作伙伴,中方对哈萨克斯坦当前处境感同身受,将积极提供支持和帮助。中哈相互支持体现了两国关系的高水平和特殊性,为国际社会合作抗疫树立了典范。

习近平强调,病毒没有国界,疫情不分种族。在应对这场全球公共卫生危机的过程中,构建人类命运共同体的迫切性和重要性更加凸显。唯有团结协作,携手应对,国际社会才能战胜疫情,维护人类共同家园。中方愿同包括哈萨克斯坦在内的世界各国一道,加强国际抗疫合作,共同维护全球公共卫生安全。疫情是暂时的,合作是长久的。疫情给中哈合作带来挑战,同样也孕育着新机遇。中哈应该坚定不移深化政治互信,扩大数字经济、医疗卫生等领域合作,打造中哈关系新增长点。相信风雨过后,中哈共建“一带一路”必将取得更多成果。

托卡耶夫表示,在主席先生英明领导下,中国人民在疫情防控方面取得杰出成就,为世界各国人民注入了信心和希望。全世界都目睹了中国医疗体系的高超水平和中国医护人员的高度敬业,中国再次展示了应对复杂困难挑战的高效治理能力。哈方对此高度评价并表示祝贺。当前,新冠肺炎疫情在世界范围蔓延,哈萨克斯坦也不能独善其身。哈方愿同中方加强合作,尽快战胜疫情。哈方致力于深化哈中永久全面战略合作关系,推进共建“一带一路”,这完全符合两国人民共同利益。哈方愿同中方加强在联合国、上海合作组织框架内的沟通与合作。

新华社北京3月24日电 国家主席习近平24日晚同波兰总统杜达通电话。

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,波兰政府和社会各界对中方表示慰问和支持,中国人民铭记在心。患难见真情。中方坚定支持波兰政府和波兰人民抗击疫情的努力。中方还同包括波兰在内的中东欧十七国举行了卫生专家视频会议,及时分享疫情防控信息和有关做法。中方秉持人类命运共同体理念,愿同包括波兰在内的世界各国加强抗疫合作,共同维护全球公共卫生安全。

习近平强调,战胜这次疫情,给我们力量 and 信心的是中国人民。中国14亿人民同舟共济,众志成城,坚定信心,同疫情进行顽强斗争。中国广大医务人员奋不顾身、舍生忘死,这种高尚精神让我深受感动。人民才是真正的英雄。只要紧紧依靠人民,我们就一定能够战胜一切艰难险阻,实现中华民族伟大复兴。

习近平强调,波兰是中国在欧盟和中东欧国家的重要合作伙伴,中方愿同波兰一道,加强高层交往,增进相互了解和战略互信,推动中波关系不断向前迈进,共同为中国-中东欧国家合作和中欧关系发展作出重要贡献。

杜达表示,中方采取及时果敢有力措施,有效遏制住疫情蔓延,我对中国人民和抗击疫情的中国医护人员表示敬佩。中方有关经验值得波兰借鉴。波兰正面临疫情严峻挑战,急需医疗防护物资。感谢中方及时提供宝贵支援,这是波中深厚友谊的体现。中国经济基础雄厚,我对中国战胜疫情、实现更好发展充满信心。波方愿同中方加强各领域合作,共同致力于促进中东欧国家和中国之间的合作。我珍视同习近平主席的友谊,期待着疫情过后早日访华。

重大项目开复工提速 吹响经济复苏“冲锋号”

新华社北京3月24日电(记者安蓓、侯雪静、齐中熙、胡璐、田建川)伶仃洋上,珠江口边。焊接声、切割声与机器轰鸣声,奏响深中通道建设“进行曲”。

深中通道是继港澳大桥之后粤港澳大湾区又一超级工程。它全长24公里,集“隧、岛、桥、水下互通”四位一体,连接深圳市和中山市,预计2024年建成通车。

防疫、复工同步推进,智能建造助力提速。“项目全线计划工点共计122个,已于2月底全部复工。”深中通道管理中心主任王政铜说,截至3月20日,项目全线到岗7675人,已超过节前在岗人数7120人;入场特种设备164台,已按计划投入全部到场。

加快重大投资项目开复工是当前稳投资、扩内需的重要抓手。近期,随着全国疫情防控形势持续向好,生产生活秩序加快恢复,各地重大投资项目开复工纷纷提速。

全国重大铁路项目已基本复工,京沈高铁等一批重大铁路项目正抓紧施工建设;重大公路、水运项目复工率达97%,北京至雄安高速公路等一批重大公路项目已复工并加快推进;机场项目复工率达87%,重大水利工程复工率86%,引江济淮工程、云南滇中引水工程等重大水利工程已复工建设;重大能源项目、重大外资项目基本复工,宝马全球最大生产基地——沈阳华晨宝马第三工厂项目复工后正加紧推进……

3月8日,三辆载有550千伏升压变压器的运输车依次驶过白鹤滩金沙江大桥。随着主变压器的安全运抵和交货,为推进白鹤滩水电站建设,实现首批机组安全准点发电吃下定心丸。

疫情期间,一些重大项目建设所需的用工、设备、原材料等物流供应受到阻滞。记者了解到,近期各地物流“堵点”逐步打通,正常交通秩序加快恢复,各地纷纷采用包车、专列等形式开展“点对点”“一站式”输送人员返岗;防疫物资供应保障能力不断提升。(下转6版)



流水线上的午餐

▲3月24日,工人在流水线上吃盒饭。近日,武汉各企业开始陆续复工复产,在东风乘用车公司工厂总装车间的流水线上,工人们保持两米的距离吃午饭,饭后接着加紧生产。新华社记者肖艺九摄

武汉4月8日起解除离汉离鄂通道管控 湖北其他地区今起解除离鄂通道管控

新华社武汉3月24日电(记者梁建强、王贤)湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部24日发布通告说,湖北省除武汉市以外地区,将于3月25日起解除离鄂通道管控,武汉市将于4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施。

据了解,为统筹推进疫情防控和经济社会发展工作,有序恢复生产生活秩序,根据《中华人民共和国突发事件应对法》《中华人民共和国传染病防治法》和《湖北省重大突发公共卫生事件I级响应机制》等有关规定,经中央批准,湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部就解除离鄂通道管控和武汉市复工复产安排等事项作出通告。

通告说,从3月25日零时起,武汉市以外地区解除离鄂通道管控,有序恢复对外交通,离鄂人员凭湖北健康码“绿码”安

全有序流动。

武汉市继续实施严格的离汉离鄂通道管控措施。从3月25日零时起,在做好健康管理、落实防控措施的前提下,对持有湖北健康码“绿码”的外出务工人员,经核酸检测合格后,采取“点对点、一站式”的办法集中精准输送,确保安全有序返岗。从4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施,有序恢复对外交通,离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。

外省来鄂人员凭外省健康码或湖北健康码“绿码”,在全省范围内安全有序流动,不需另行提供健康证明(确实无法申领健康码的除外)、流动证明、流入地申请审批表或接收证明、车辆通行证等。出省人员应提前了解并遵守目的地疫情防控相关规定。

武汉市根据疫情风险等级评估情况,在

做好疫情防控的前提下,推动企业分区分级、分类分时,有条件复工复产。

省内大专院校、中小学、中职学校、技工院校、幼儿园等继续延期开学。具体开学时间根据疫情防控情况,经科学评估后确定。

通告要求,各地要进一步强化属地责任,毫不放松抓紧抓实抓细各项防控工作,严防人员流动和聚集增加带来疫情反弹风险,妥善应对输入性风险。要统筹做好滞留人员在鄂人员返程等工作,细化工作安排,确保安全有序流动。要积极推进企业事业单位复工复产,努力把疫情造成的损失降到最低限度,力争全省经济社会发展早日全面步入正常轨道。

今年1月23日,武汉市新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告,自当日10时起离汉通道暂时关闭。